



提防蠱惑僱主

問：我是一名速遞員。上星期，僱主無故要求我簽署一份「自僱人士」協議書。雖然所有工作安排維持不變，但僱主卻聲稱從此跟我再沒有僱傭關係，不用為我供強積金。他這樣做有問題嗎？

答：你的僱主有可能違法。積金局過往曾接獲投訴，指有僱主蓄意用這種手法以逃避強積金責任。

僱主不能單憑勞資雙方的協議或簽訂的合約來確立自僱的安排。舉例說，如果公司對所謂「自僱人士」的工作有很大控制權，不能拒絕公司安排的工作、所用的設備及開支都是由公司安排及支付，又無須承擔公司的財務風險等，這種種均顯示雙方確實存在僱傭關係，便屬於「假自僱」，僱主必須依法為他們供強積金。

僱員應妥善保存顯示僱傭關係的佐證，例如雙方簽署的合約、薪金證明、支薪紀錄及報稅表等。僱員亦不應胡亂簽署「自僱人士」協議書或承包服務的合約文件；如懷疑僱主違規，應盡快向積金局舉報。

以連續合約走法律罅

另外一些僱主則意圖走「法律罅」，不斷與僱員簽署為期少於60天的短期合約，以逃避僱主的強積金責任。

法規規定，僱主必須為年滿18歲至未滿65歲的僱員，在他們受僱首60天內登記參加強積金計劃並依時供款。部分蠱惑僱主因而以為只要每份合約不足60天便可逃避供款；然而，「60天」的規定是以僱傭關係而定，與實際工作日數及時數無關。僱主以此為由，沒有為僱員登記加入強積金計劃及作出供款，便已觸犯法例，可面臨刑事檢控。

積金局

熱線：2918 0102 www.mpf.org.hk

經濟存隱憂 看淡台股基金

台灣加權指數於年初至今(截至2月27日)已錄得優於環球股市的12.5%升幅。然而，由於歐美經濟未來一段時間將會錄得低增長，預料依賴出口的台灣經濟亦會受到影響，拖累當地股匯表現。如果閣下的投資組合中持有台灣基金又看好亞洲市場，我們建議可考慮換馬至亞洲股票基金。

部分亞洲除日本股票基金表現

Table with columns: 基金名稱, 回報(%), 波幅(%). Lists various Asian stock funds and their performance metrics.

*截至2012年2月27日 資料來源：理柏 / 東驥財富管理部

台灣去年第四季經濟按年增長1.9%，低於市場預期的增長2.8%，反映當地的經濟已受歐美的放緩嚴重影響。當局更預測當地2012年的經濟增長為3.91%，低於原先預期的增長4.19%，意味著台灣經濟將持續受外圍經濟影響。

出口受歐美放緩衝擊大

事實上，在台灣馬英九當選後，他已經明確表示不會對現有的兩岸關係政策作出重大調整，令看好兩岸關係這個主題的投資者感到失望，而市場焦點已返回當地的經濟基本方面。

隨著全球貿易的平衡已進入變化，未來幾年台灣製造業面臨的競爭將愈趨激烈。與此同時，當地的島內生產總值增長及出口需求增長正在放緩，所以馬英九領導的國民黨必須找到新的途徑帶領台灣經濟向前發展，並準備好應對今年即將到來的各種挑戰。

產業結構存在嚴重失衡

投資者必需留意台灣仍是一個嚴重依賴出口增長的經濟體系，由於全球復甦放緩，2011年台灣表現落後於區內的其他股市，可反映出台灣仍可繼續受歐洲的持續動盪及美國的任何問題所拖累。在來自西方國家的需求不斷下降的走勢下，台灣很大機會將經歷艱難的一年。

從台灣的經濟結構面來看，台灣服務業佔島內生產總值高達7成以上，而製造業產值佔島內總產值不到3成，但從台灣的經濟增長貢獻來看，服務業貢獻率卻不到一

半，有近5成貢獻是來自工業，顯示產業結構失衡，如何讓服務業扮演經濟增長引擎，為現時產業結構調整的重要課題。

於產業方面，台灣的出口過度集中於少數板塊，5年前台灣出口的主要帶動力為半導體、面板和資訊產品板塊；而現在則是半導體、面板與石油產品；相較韓國的出口行業，不只有資訊產品，還包括造船、鋼鐵、汽車等多元化產品，顯示台灣出口過度集中在少數產業。因此，如台灣經濟要持續發展，結構上要做出較大和挑戰性較高的調整。

宜換馬至亞洲股票基金

我們認為如投資者對亞洲經濟仍有信心，不妨考慮投資於更能受惠於亞洲長線經濟增長的亞洲股票基金，為投資組合捕捉更佳的回報，同時降低組合風險。

根據理柏環球的分類，坊間現時共有88隻亞洲除日本股票基金可供選擇，以截至2012年2月27日的五年計算，



■ 依賴出口的台灣經濟，嚴重受到歐美需求放緩的影響。圖為基隆港。

組內平均升幅逾20%。雖然組內表現最佳的鄧普頓亞洲增長基金於期內錄得63.73%的升幅，但由於該基金的波幅明顯比組內平均高，故投資者亦可考慮投資於回報同樣不俗，而波幅較小的首域亞洲股本優點基金。

最新強積金基金報價

Large table listing various investment funds with columns for fund name, category, and performance metrics. Includes sub-sections for different asset classes like Asia Pacific, Global, and Bond.

註：亞洲太平洋股票，日本除外。最新基金價格：基金最近期之每股資產淨值或賣出價。變幅：以期中每股資產淨值或賣出價計算，息後再投資，以港元計算。雙一組別中，領先的20%基金在總回報上被授予Lipper Leader標籤(代號1)之後的20%為2級，中間的20%為3級，再之後的20%為4級。穩定回報評級：以歷史數據為依據，反映基金相對於同組別中風險調整後的穩定回報。